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LA SRA. PRESIDENTA:

Bona tarda, senyores diputades i senyors diputats.
Començarem la sessió d'avui i, en primer lloc, demanaria si es
produeixen substitucions.

LA SRA. FORNAS I MUNAR:

Sí, Sra. Presidenta, Maria de Lluc Fornas substitueix Pedro
Álvarez.

LA SRA. PRESIDENTA:

Perfecte, apuntada. Ningú més? Tots som nosaltres.

(Remor de veus)

Malena?

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Perdó, perdó... Malena Riudavets...

LA SR. PRESIDENTA:

Perdonada.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

... substitueix Teresa Suárez.

LA SR. PRESIDENTA:

Beníssim, molt bé. L'ordre del dia d'avui consisteix en el
debat de les proposicions no de llei RGE núm. 8253/24,
8828/24 i 9087/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 8253/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a foment de les
polítiques de conciliació i de corresponsabilitat.

En primer lloc, passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 8253/24, presentada pel Grup Parlamentari
Socialista, relativa a foment de les polítiques de conciliació i de
corresponsabilitat. Per a la seva defensa, per part del Grup
Parlamentari Socialista, té la paraula el Sr. Lamin, per un temps
màxim de cinc minuts.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Bona tarda, gràcies, Sra. Presidenta, bona tarda, senyors i
senyores diputats. Avui presentam una iniciativa que
consideram fonamental per a la construcció d'una societat més
justa, igualitària i compromesa amb els drets socials i per
avançar cap a una societat molt més igualitària, en definitiva.
I és que el foment de les polítiques de conciliació i
corresponsabilitat és una qüestió que afecta directament el dia
a dia de milers de famílies i incideix profundament en la
qualitat de vida, la igualtat d'oportunitats i el benestar
col·lectiu.

I és que quan parlam de conciliació i corresponsabilitat,
parlam de garantir el dret a la igualtat entre dones i homes, una
igualtat que, tal i com assenyala la nostra Constitució i l'Estatut
d'Autonomia de les Illes Balears, és una obligació que els
poders públics han de promoure i han de dotar de recursos
suficients perquè aquest dret sigui emparat i es faci possible,
però avui la realitat és que moltes famílies, i especialment les
dones, continuen carregant de manera desproporcionada amb
les responsabilitats familiars i domèstiques. Aquesta situació
perpetua les desigualtats laborals, socials i econòmiques que
hem de combatre amb determinació des de totes les
institucions, sense escatimar cap esforç ni recurs. 

Les dades són clares i contundents, la distribució desigual
de les responsabilitats de la cura limita les oportunitats laborals
de les dones, la seva formació i el seu reconeixement i
creixement professional i retributiu. I això no només afecta les
dones, sinó també les seves famílies i, en conseqüència, la
nostra societat en el seu conjunt. 

Per tant, impulsar polítiques de conciliació no només és una
qüestió d'equitat i de justícia social, és també una inversió i una
aposta necessària per millorar la competitivitat i el potencial
del nostre mercat laboral i econòmic, a la vegada que també
feim efectiu el dret del 50% de la nostra població que no es
quedin enrere en aquesta construcció social i conquesta
d'oportunitats i de drets. 

Amb aquesta proposició no de llei, el Grup Parlamentari
Socialista instam el Govern de les Illes Balears a seguir
desenvolupant la tasca que els governs de progrés han liderat
els darrers anys, en donar continuïtat al Pla de conciliació i
corresponsabilitat, encara vigent. Aquest pla no només és un
instrument normatiu, sinó també un marc imprescindible per
desplegar mesures concretes, com tots vostès coneixen que
garanteixin els drets de les famílies a conciliar la vida laboral,
personal i familiar, i assegurar, per tant, una igualtat
d'oportunitats real i efectiva per a tothom.

Però també volem posar l'accent en una altra qüestió
important, que és el deure del lleure, de les polítiques de lleure
i educació no formal. És essencial que els infants i joves,
especialment aquells en situació de major vulnerabilitat,
tenguin accés garantit a activitats socioeducatives durant tot
l'any, aquestes activitats no només faciliten la conciliació de la
família, sinó que també són una eina i un dret indispensable per
al desenvolupament integral d'aquests joves i infants, en
contribuir així a reduir les desigualtats des de la infantesa.

Per tot això, proposam establir mecanismes que assegurin
ajuts i recursos per a les famílies en situació de vulnerabilitat i
per al conjunt de la societat, perquè el dret a la conciliació i a
la corresponsabilitat sigui efectiu i que donin suport financer,
evidentment, a entitats locals i del tercer sector que fan possible
aquestes activitats. 

Aquestes iniciatives no només responen a les necessitats de
les famílies, sinó que també enforteixen el nostre teixit social
i comunitari de les nostres illes, en crear un impacte positiu a
llarg termini. 
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Finalment, creiem indispensable mantenir i ampliar les
subvencions per a l'organització d'activitats de lleure infantil i
juvenil, amb especial èmfasi en la corresponsabilitat. Aquestes
polítiques han de consolidar-se com a part essencial de
l'estratègia de les nostres institucions per construir una societat
més inclusiva, igualitària i cohesionada. 

En relació -i permeteu-me que afegeixi un punt clau- la
conciliació i la corresponsabilitat no poden quedar només en
paraules o en bones intencions, perquè sigui una realitat
necessitam més recursos concrets i un pressupost suficient.
Perquè una legislació, un marc normatiu, fora pressupost
suficient i a l’alçada queda en bones intencions i en bones
paraules, per això, és imprescindible que el Govern de les Illes
Balears no només executi en temps i forma el finançament que
rebem de l'Estat, com els Fons de Corresponsables, sinó també
que s'incrementin els recursos propis destinats a aquestes
polítiques. No podem permetre que la manca de compromís
pressupostari faci que aquestes polítiques puguin quedar en
paper mullat.

Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Lamin. El Grup Parlamentari Popular ha
presentat les esmenes RGE núm. 16255/24 i 16256/24 i, per a
la seva defensa, té la paraula la Sra. Durán, per un temps
màxim de cinc minuts.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Moltes gràcies, presidenta, molt bona tarda, diputades i
diputats. El compromís del Govern de Marga Prohens, el
compromís del Govern del Partit Popular, és clar i ho ha estat
de manera molt evident des del primer dia que va entrar, el
juliol de 2023, a governar la nostra terra. Hem de dir que, per
primera vegada, a la nostra terra, el curs de setembre 2023-
2024 va comptar amb la gratuïtat de l'etapa educativa 0 a 3
anys, que es va posar en marxa en temps rècord, i vàrem passar
de 4.000 famílies beneficiades de la gratuïtat just d'una etapa
educativa a tenir més de 14.000 famílies beneficiades, fent un
esforç increïble per augmentar el nombre de places que es
poguessin concertar. 

He de dir que, a data d'avui, el model de concertació dins
l'educació infantil ja està estudiat per la resta de comunitats
autònomes, perquè és pioner a tot l'Estat.

Ha estat també compromès amb la conciliació -i ho ha
demostrat- amb totes aquelles famílies que tenen nins amb
necessitats especials, especialment tots aquells nins que tenen
un grau de discapacitat 3 o 2. Aquest estiu passat, per primera
vegada, vàrem comptar a les Illes Balears amb un oci adaptat
i, per exemple, cursos que ja feia dos anys que no es feien de
lleure a Asnimo, es varen posar en marxa, i famílies que
demanaven sempre un mes de vacances per poder estar amb els
seus fills, perquè no tenien on poder tenir oci adaptat, per
primera vegada aquest estiu han comptat amb això.

També he de dir que, evidentment, aquesta PNL que veiem
ara, que sabem que compta amb molt bones intencions, per això

hi votarem a favor, és una PNL presentada el juliol, quan
encara no s'havia presentat la llei de conciliació. A les Illes
Balears, jo crec que amb el consens, gran part del consens de
tots els partits polítics, tendrem la primera llei de conciliació de
les Illes Balears, que va presentar també el govern de Marga
Prohens, i l’únic que té com a objectiu és l'equilibri entre la
vida laboral, personal i familiar, i inclou mesures en diferents
àmbits promovent la corresponsabilitat entre homes i dones.
Dins l'àmbit laboral: borsa d’hores, substitució de personal;
dins l'àmbit educatiu: obertura de centres escolars els
horabaixes o els moments que no hi ha escola amb activitats
gratuïtes, per exemple, que ajudin al suport familiar; a
l’educació especial: programes específics per als nins i nines
amb necessitats educatives especials, adaptant horaris i
recursos en període no lectius. A l'àmbit fiscal: deduccions amb
reduccions d'imposts autonòmics i bonificacions per a
exempció de taxes. I, per exemple, en serveis socials, amb tota
una xarxa de suport que es posarà en marxa per a tot tipus de
famílies. 

Per tant, crec que aquestes qüestions, que he volgut dir tot
d'una com a introducció, deixen clar i molt evident que el
Govern de Marga Prohens és un govern compromès amb la
conciliació entre homes i dones i compromès també amb la
corresponsabilitat. 

He de dir que nosaltres hem presentat una esmena al primer
punt, evidentment, més que res, per adaptar-lo al que
comentava de la llei. Nosaltres tenim un pla de conciliació, que
és un pla que tenia un venciment fins al 2024, és el Pla de
conciliació 2021-2024 i, evidentment, aquest pla de conciliació
continuarà vigent fins que no entri en vigor la nova llei, que
serà aprovada dins el primer trimestre de l'any que ve. 

Per tant, nosaltres diem que continuï el Pla de conciliació
que tenim i quan ja tenguem  la llei en vigor -una vegada
tenguem un diagnòstic, que és el que marca la llei- ja es farà un
nou pla de conciliació, així com marca la llei, que després, com
dic -ara està en període de tramitació- s'hauran de presentar
esmenes -si no vaig equivocada- fins dia 21 de gener i jo supòs
que no hi haurà cap problema, ens posarem tots en consens.

Al punt 2 hi votam a favor. Al punt 3, evidentment, hi
votam a favor perquè, a més, es farà amb el programa de
Corresponsables. Al punt 4, també pel mateix, per adaptar el
redactat d’aquesta PNL a la realitat d’una llei que està en
tramitació, hem proposat afegir al final: “tal com estableix el
projecte de llei de mesures adreçades a la conciliació de la vida
personal, familiar i laboral de les Illes Balears”. I al cinquè,
evidentment, com no pot ser d’una altra manera, també hi
votam a favor.

Per tant, estam a favor de la conciliació? Sí, i ho hem
demostrat amb fets i ho demostram amb recursos. L’únic és que
demanam -amb aquestes dues esmenes que hem presentat a
aquesta PNL- adaptar aquesta PNL a la realitat actual, que és
la tramitació d'un projecte de llei que és pioner a tota Espanya
i que s'aprovarà dins el primer trimestre de l'any que ve.

Moltes gràcies. 
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LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Durán. Torn de fixació de posicions. El
Grup Parlamentari VOX no es troba aquí. Pel Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca té la paraula la Sra. Carrió, per
un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Jo l’exposició política, si us
sembla bé, la faré amb la defensa de la meva PNL,
senzillament, manifestaré el meu suport a la PNL presentada
pel Partit Socialista i només apuntar dues coses que exposava
la Sra. Durán.

L’esmena que fa al punt 1, vegem, si s'accepta jo l’aprovaré,
però qualsevol pla sempre..., és a dir, el punt 1 d'un pla
estratègic sempre és el diagnòstic, per tant, jo ho entenc com un
tot comú, venc a dir que no ho veig com a fases separades.

Nosaltres sempre hem dit que celebràvem la iniciativa que
va tenir el Govern en presentar el projecte de llei, que val a dir
que em va avançar perquè jo en redactava una per presentar-la
com a grup parlamentari, va fer més via i em va fer ràbia, però,
bé, hi farem esmenes, cap problema, farem esmenes. No,
senzillament, celebràvem aquest punt.

Celebràvem també el tema de la convocatòria d’oci, però,
efectivament, i ara sí que s'ha determinat bé perquè la
convocatòria de subvencions nova que va tirar endavant la
Conselleria de Famílies i Afers Socials no era una ampliació de
la convocatòria de lleure, sinó que n’era una nova dirigida a oci
-oci i lleure no són el mateix- i que la gratuïtat és l'ampliació de
la gratuïtat de les quatre hores. No la gratuïtat total, que era el
que hi havia, però, efectivament, es va fer una ampliació del
que hi havia a tots els cursos i també va ser una mesura que
vàrem celebrar i que vàrem donar com a positiva. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt té
la paraula la Sra. Gomila, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta, bona tarda a tothom, senyors diputats
i senyores diputades. No hi ha cap dubte de la necessitat de
seguir impulsant les polítiques encaminades a la conciliació de
la vida laboral i familiar i també a la corresponsabilitat. Sí, de
fet és una reivindicació històrica i, inevitablement, hem de
continuar-hi avançant en aquesta matèria d'igualtat, en la
corresponsabilitat, en la conciliació i en unes condicions de
feina dignes a l'àmbit de les cures familiars. 

Ara bé, potser també ens haurien de demanar quin sentit té
i quina visió donam a aquesta igualtat, a aquesta
corresponsabilitat, a aquesta conciliació, si només li donam una
visió de progrés i de producció econòmica? Perquè, des de
MÉS per Menorca, entenem que la conciliació personal,
familiar i laboral ha de facilitar que qualsevol treballador o

treballadora pugui mantenir una carrera professional plena,
però al mateix temps exercir el seu dret a tenir cura i a gaudir
de la família, al desenvolupament de la seva personalitat, a la
seva formació i també al gaudi del seu oci i del temps lliure,
perquè les cures han d'estar incloses en aquest concepte de
treball. No hi hauria igualtat, ni hi hauria conciliació, ni
corresponsabilitat real si no valoram el temps que dedicam a les
cures, si no reconeixem el dret a un temps propi i si no
defensam un ús saludable del temps perquè vagi més enllà de
la productivitat. 

Les propostes que avui presenten el PSOE i MÉS per
Mallorca van en el sentit de dur a terme les diferents mesures
del Pla de conciliació, un pla de conciliació que, baix el meu
punt de vista, exposa les mesures en els diferents àmbits, així
com també les accions a dur a terme, una temporalització i un
pressupost; que crec que és així com ha de ser un pla. Un pla
no només han de ser idees, sinó que hi ha d’haver una
temporalització i, sobretot, un pressupost per poder-lo dur a
terme i poder-lo executar.

Des de MÉS per Menorca farem un vot favorable a les dues
propostes. Per tant, quan es desenvolupi la proposta de MÉS
per Mallorca, en aquest cas no intervindrem perquè seria el
mateix argument i per poder aconseguir -diríem- aquestes fites
i, per tant, des del nostre punt de vista, seguir duent a terme,
executant aquest pla, és una bona proposta. 

Respecte de les esmenes que presenta el PP, no ho sé, és
que tenc la sensació que ja he viscut un poc aquesta situació,
perquè quan parlam de fer front a la massificació i les seves
conseqüències normalment el PP ens diu que anem als grups de
treball del Pacte de sostenibilitat; quan ara demanam que
s’acompleixi el Pla de conciliació ens envien a la futura llei,
que encara no està en vigor, i que..., almanco així ho he entès
jo, les esmenes que es presenten totes diuen: “però segons el
que digui la futura llei”, per tant, el Govern i el PP van fent en
turisme i va fent en conciliació i mentrestant ens adrecen a tota
la resta al Pacte de sostenibilitat i a la futura llei de conciliació.

Baix el meu punt de vista, aquest projecte de llei deixa molt
a desitjar, no inclou, després de tot un seguit de bones
intencions, cap mesura concreta com a proposta per millorar
aquesta conciliació. 

Baix el meu punt de vista, no hi ha mesures precises ni
mesurables ni de calendari ni tampoc no hi ha un pressupost per
poder-ho dur a terme. Vull dir, quasi tot el que diu el projecte
podria anar al preàmbul perquè marca objectius generals, baix
el meu punt de vista, cosa molt diferent al que hi ha en el Pla de
conciliació, on hi ha unes accions concretes, hi ha un
pressupost concret i hi ha una temporalització. Per a mi
necessita aquesta llei una feina molt important sobre aquesta
llei, perquè la veritat és que així com està és bé un desideràtum
i poca cosa més, baix el meu punt de vista.

I és evident que entenc que la finalitat d'aquesta proposta és
contribuir a la col·laboració de tots els consells insulars, dels
ajuntaments i de tota la societat a aconseguir aquesta
conciliació i aquesta corresponsabilitat que tots volem, però la
llei, així tal com està, la veritat és un..., si fos un treball que
m’entregassin a mi segurament suspendrien perquè li falten
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moltes parts: no hi ha mesures, no hi ha calendari, no hi ha
memòria econòmica. Per tant, només un paper banyat amb
intencions, que està molt bé que la facem, estic totalment
d'acord que s'ha de fer, vull dir, compartesc que s'hagi de fer,
però no pot ser la que hi ha.

Per tant, haurem de presentar moltes esmenes i, per tant, si
s'accepten les del Partit Popular, en principi hi votaria en
contra.

Per a MÉS per Menorca, torn a dir, és important abordar
aquest repte de la conciliació i de la corresponsabilitat de
manera transversal, implicant totes les administracions i també
tota la societat, perquè realment puguem desenvolupar, per una
banda, la nostra carrera professional, però també puguem
acompanyar els nostres fills, els nostres familiars i poder tenir
el nostre temps també d'oci i de formació, per poder-nos
desenvolupar com a persones.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra Gomila. Té la paraula el Sr. Agustí
Buades, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Moltes gràcies, presidenta. Bona tarda, senyores diputades
i senyors diputats.  Agradecer al PSOE que haya presentado
esta enmienda, igual que a MÉS, que después debatiremos.

Uno va al INE, yo he estado muchos años trabajando con
estadísticas y una de las primeras preocupaciones de las
familias, no la primera, pero una de las primeras, es las
dificultades que tienen para conciliar. Por lo tanto, creo que son
muy adecuadas estas dos PNL en esta comisión, pero me
gustaría determinarlo un poco. 

Ustedes en su PNL lo enfocan todo desde una sociedad
igualitaria, igual, por supuesto, pero aquí en lo que hay que
poner el foco es en la libertad -libertad- de las parejas, de los
matrimonios, de las familias para decidir -decidir- cada uno qué
papel tiene, sin que uno predomine en el otro. Claro, ustedes no
consideran para nada que una mujer madre se quede en casa y
renuncie a su carrera profesional (...) porque libremente quiere.
¿Dónde está esto expuesto aquí? No está.

La maternidad, uno concilia porque tiene hijos y, que yo
sepa, los hijos vienen por la maternidad. Ya sé que a ustedes
eso les suena a heteropatriarcal, les suena a no sé qué mantras
de ideología de género, etc. Pero ¿igualdad? ¿Igualdad? O sea,
¿ustedes quieren llegar a tal extremo de regular la vida privada
de las familias? ¿Es eso lo que ustedes entienden por
conciliación y por corresponsabilidad? 

Efectivamente, uno va al Ministerio de la Mujer, al
Observatorio de la Mujer, y va a estadística y, efectivamente,
hay una diferencia bestial entre las horas que dedica la mujer al
cuidado de la familia y las que le dedica el hombre, y hay que
seguir luchando para que eso sea lo más equitativo possible,
pero, con libertad, dejando a las personas, a las familias, a los

matrimonios y a las parejas decidir qué tipo de
corresponsabilidad quiere, y no imponer modelos porque hay
que ser iguales. No, perdone, hay que ser libres primero de
todo, y después luchar por ser iguales, o al ser libre ya somos
iguales. 

Un tema de conciliación es el mobbing maternolaboral, para
ustedes no existe, es un tema, es uno de los grandes escollos a
la conciliación. 

¿Atención al socio-educativo? Sí, pero lo mejor de la
conciliación es que los hijos estén con los padres. Procuremos
hacer una conciliación con responsabilidad para que los hijos
pasen cuanto más tiempo posible con los padres. ¿Cuántos
terapeutas, cuántos informes ponen que delincuencias,
pornografía infantil, etc., están sucediendo porque los padres
están ausentes? Los llaman los niños llave o llavero, porque
tienen la llave de su casa, llegan a casa y no hay nadie. Bueno,
oye, cada uno prioriza, y si una familia prioriza que una de los
dos... padre o madre trabaje un poco menos para estar con los
hijos, también hay que apoyarlo. Pero no. 

Conciliación para los hijos, y ¿para mayores dependientes?
Porque ahora estamos en la generación sandwich, no solo
conciliamos para estar con nuestros hijos, sino que conciliamos
para cuidar a las personas mayores. No lo veo reflejado en ni
un solo punto. 

Y los abuelos, ¿qué vamos a hacer con los abuelos? Ahora
mismo, la gran mayoría de las familias pueden conciliar gracias
a los abuelos, ¿qué medidas de apoyo hay a los abuelos? Ni
una, ni una. 

La ley, por supuesto que la voy a apoyar, si ustedes admiten
las dos enmiendas del PP.

Pero, claro, una ley es general, o sea, en una ley no puedes
bajar al... -no, no, una ley es general- y después se desarrolla
con un reglamento, con un plan, etc. Pero lo que no hay que
hacer es una ley de conciliación de trescientas páginas, porque
no sirve para nada, una ley que ponga los marcos donde tiene
que guiarse. 

Y, sobre todo, yo creo que hay que hacer un diagnóstico de
las Illes Balears. Hace unos años, yo lo tengo guardado en el
ordenador, pero hace ya bastantes, diez, once..., se hizo un
estudio del Instituto Balear de la Dona sobre la conciliación y
corresponsabilidad, ese estudio es el que quiero ver yo, para
después tomar las medidas que ayuden a las personas no a ser
iguales, sino a ser libres y con su libertad...

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Buades,...

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

... saber decidir cómo conciliar. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Buades.
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EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Perfecte, molt bé. Moltes gràcies, Sr. Buades. Procedeix ara
la suspensió de la sessió per un temps de deu minuts, per la
qual cosa es demana al grup proposant si li interessa... Podem
seguir, molt bé. Així que intervenció del grup proposant, per
fixar la posició i si accepta les esmenes, per un temps màxim de
cinc minuts, Sr. Lamin.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, presidenta, gràcies, diputats, diputades. En
relació amb la Sra. Durán, gràcies per aquestes dues esmenes,
però, d'entrada ja li dic que no les acceptarem i és per un motiu,
clarament creiem que el pla hi és, el diagnòstic està fet, perquè
el pla és un pla prou ambiciós, que crec que es va fer una feina
prou rigorosa, amb prou calat, precisament per arribar a establir
unes mesures, un finançament i un calendari prou concret.

I crec que no és necessari..., vegem, jo puc arribar a
entendre que vostès volen treure, tal vegada, pit o deixar-ne
constància, però no fa falta que s’estableixi el diagnòstic
perquè crec que el diagnòstic és prou clar, el diagnòstic és prou
clar.

Per tant, en aquest sentit..., per això també la finalitat
d'aquest pla, aquest pla respon a un punt de partida, amb unes
mesures concretes, amb un calendari, cosa que hem trobat a
faltar, i coincidesc plenament amb la Sra. Gomila quan diu que
vostès presenten una llei diuen “pionera”. Bé, no és tan pionera
quan realment no diu res concret, és a dir, no hi ha un
calendari, no hi ha un anar més enllà de les polítiques que s’han
desenvolupat fins ara. I, sobretot, perquè creiem que una llei
que es vol catalogar de pionera, com de mirall per a la resta de
territoris, com a mínim, primer, ha de partir d’un bon
diagnòstic; segon, ha de dir en base a quin diagnòstic, cap a on
ens volem situar i com ens hi volem situar -cosa que aquí no hi
ha cap mesura concreta- i, sobretot, hi ha d’haver un
compromís pressupostari i financer. Per tant, tampoc no ho hem
vist.

Per tant, és una llei -coincidim, Sra. Durán- que li queda
molt de recorregut. Per sort, està en tramitació parlamentària i
aquests grups -ja hi va haver l’altre dia la Comissió de consells
insulars- i haurà de fer el recorregut d’esmenar i millorar. Però,
això de pionera, ho deixarem enlaire. 

Després, ens ha explicat, com és lògic, posant en valor. Un
compromís clar és el que va tenir el govern progressista liderat
per la Sra. Francina Armengol; és a dir, la 0-3 la vàrem posar
nosaltres en marxa, la vàrem impulsar. Vostès, i ho hem de
celebrar -supòs que els fa gràcia-, però crec que és una cosa de
la qual ens hem de sentir orgullosos, és a dir, quan es pren una
mesura que va en la bona direcció, el partit, si no hi té res a
veure, el que ha de fer és continuar-la i fer-la extensiva a
aquelles etapes on no s'havia arribat. 

Per tant, entendran -i la Sra. Curto capeja-, i des de la
broma entendran que no han descobert Amèrica, és a dir, això
és una mesura, és una aposta que es va fer la darrera legislatura
i, de fet, hi havia el compromís. I nosaltres sí que consideram,
senyors del PP, que hem de seguir enfortint el sistema públic
d'educació. I, bé, vostès està clar, vostès tenen un -ja ho va dir
el conseller clarament- vostès on hi hagi concertació apostarem
per la concertació, i de passada ja si ens podem carregar part de
la pública, doncs, molt millor. Les dades són prou clares en
això. 

Quant a l’oci adaptat, bé, diuen que han descobert Amèrica,
també li he de dir, perquè ja es feia oci inclusiu per als infants
i les persones en situació de dependència, i això és així. Que
vostès li hagin volgut donar un altre enfocament és totalment...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... -era lleure, senyora..., senyora..., vosaltres en voleu dir oci,
digau-ne oci, cap problema-, però hi era, hi era, hi era, i era
inclusiu, no era oci, d’acord?, era inclusiu. Perdona, no és
que..., era inclusiu, era inclusiu. Però, bé, seguim.

Després -i no s'enfadi, Sra. Durán, que no és per a tant,
supòs que té altres temes pels quals es podrà enfadar més, no
aquest- i li deia, el Sr. Buades deia: “la llibertat”. Sr. Buades,
avui podem celebrar que si una cosa tenim en comú benvingut
i estam molt contents que s'hagi fet seva la nostra bandera que
la igualtat...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... eh?... és que els infants puguin estar amb els seus pares. Això
ho hauran sentit a les meves companyes dir-ho molt, no és així?
Que hi estam d’acord i per això presentam aquesta esmena en
aquest sentit. És a dir, perquè consideram que s'han fet unes
polítiques que han estat bones, que sempre es pot anar més
enllà, clarament, benvingut sigui tot allò que millori aquesta
terra, benvingut. Ara la llibertat, Sr. Buades, ve de la mà dels
drets i els drets, en aquest cas, qui..., dels drets, i els drets els
hem de donar a aquells que es troben en una situació de
desigualtat, que és el 50% de la població, que en aquest cas són
les dones que, efectivament, fer-les, doncs evidentment, han de
ser empoderades...

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Lamin....

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... lliures i amb drets, amb drets...

LA SRA. PRESIDENTA:

... com ho tenim?

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... i en principi, les dues del PP no les acceptarem, i vull agrair
el suport dels qui ja han dit que votaran a favor. Gràcies.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Llavors, Sr. Lamin, per confirmar-ho, les dues esmenes del
Partit Popular no les accepta. Molt bé. Així que...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sra. Presidenta, demanaríem votació separada del punt 1. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Podem fer votació separada...

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Presidenta, m’agradaria votar un per un. Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Idò açò, exactament. Com ho veu bé tothom? Molt bé,
beníssim, perfecte.

Passam a la votació del punt número 1 de la PNL 8253/24,
punt número 1, talment. Votam.

6 a favor, 7 abstencions.

Punt número 2. Votam.

13 vots a favor.

Punt número 3. Votam.

13 vots a favor.

Punt número 4. Votam.

12 vots a favor, 1 abstenció.

Punt número 5. Votam.

13 vots a favor.

En conseqüència, queda aprovada la Proposició no de llei
RGE núm. 8253/24, relativa a foment de les polítiques de
conciliació i de corresponsabilitat.

2) Proposició no de llei RGE núm. 8828/24, presentada
pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a
desenvolupament de polítiques de conciliació.

Passam ara al debat de la Proposició no de llei RGE núm.
8828/24, presentada pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
relativa a desenvolupament de polítiques de conciliació. Per a
la seva defensa, per part del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, té la paraula la Sra. Carrió, per un temps màxim de
cinc minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta. Bé, des de MÉS per Mallorca vàrem
presentar aquesta PNL per un motiu concret, que ara exposaré,

però, bé, aprofit un poc de context del que defensam com a
model de polítiques de conciliació, perquè crec que al final
també ve bé amb els futurs debats vinculats a la llei que
actualment tramitam.

Des de MÉS per Mallorca defensam que hi ha quatre
principis absolutament fonamentals de les polítiques de
conciliació que són: primera, no es pot deslligar de cap de les
maneres la política de conciliació amb la corresponsabilitat, si
no ja no és conciliació; segona,  la política de conciliació ha de
pivotar en tenir temps, ha de pivotar en tenir temps, si no es té
temps no es pot conciliar; la política de conciliació passa per
crear serveis i no per fer exempcions fiscals, perquè aleshores
ja no vinculam amb drets, sinó amb altres conceptes que qui
tengui doblers podrà seguir pagant una miqueta més barats els
serveis i qui no tingui doblers no els podrà pagar; i el quart eix,
vinculat amb el concepte de creació de serveis, que és el
reconeixement i la dignificació dels treballadors de cures, que
creiem que és també absolutament fonamental a hora de tenir
en compte les polítiques de conciliació.

Traslladat aquests principis -que jo crec que han de pivotar
totes les mesures i totes les propostes que fem- vàrem presentar
aquesta PNL perquè a l'any 2024 la Conselleria de Famílies i
Afers Socials va haver de tornar 1,4 milions d'euros dels fons
de l'Estat per a polítiques de conciliació, perquè no s'havien
executat. I això a nosaltres ens va semblar greu, perquè
coincidim -i coincidim tots els grups parlamentaris- que hi va
haver una manca de gestió d’aquest fons i que el 2025 això no
ens podia..., -perdonau-me-, és a dir, els fons del 2024 que es
varen tornar eren del 2023, i que en els fons del 2024 això no
ens podia tornar a passar.

En aquest sentit presentàrem aquesta PNL, cap al 2024, a
més, s’incrementava el fons de l’Estat i passava a 5 milions
d’euros, que actualment el Govern se suposa que durant el 2024
ha gestionat. I he fet un parell de preguntes parlamentàries en
pregunta escrita, que encara no he tengut la sort de rebre la
resposta, però que estic segura que aviat la rebré.

En aquest sentit, a aquesta PNL ens centram a demanar o a
sol·licitar a la proposta bàsicament el compliment del pla que
està en vigor i que el Govern el va com a ratificar, se’l va fer
seu. La demanda de l’execució del finançament del 2024, és a
dir que no tornem ni un euro vinculat amb polítiques..., bé, en
general, que no es torni ni un euro, però específicament que no
es torni ni un euro vinculat a polítiques de conciliació perquè
són imprescindibles.

Un punt que està vinculat a les ajudes de l'escola d'estiu per
una qüestió senzilla, i és que la convocatòria de les ajudes que
es va fer als ajuntaments de les escoles d'estiu per a l'any 2024
va arribar tard, es va convocar aproximadament a l’abril, ara ho
dic de memòria, però crec recordar que a l’abril del 2024, i
aleshores les escoles d'estiu ja havien començat quan es varen
fer les resolucions, que varen ser aproximadament pel
setembre, de designació d'euros.

Això ha fet que el resultat d'aquesta convocatòria ha
provocat que els beneficiaris vinculats a les AFA són la meitat
d’AFA que a les convocatòries anteriors. I per això pensàvem
que les convocatòries s'han de fer amb més antelació i,
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sobretot, dirigides..., perquè els fons també ho permeten,
dirigides a l’any següent; és a dir, que tu el 2024 puguis pagar
activitats que s’executin a l'any 2025, que ajuda a la
planificació, no només dels ajuntaments, que també, perquè ho
agraeixen, sinó també..., i pensant molt especialment en aquesta
casuística que és així i passa, i és que a molts de municipis les
escoles d'estiu estan organitzades per l'Associació de Famílies
i, òbviament, no disposen dels equips tècnics ni de l'estructura
tècnica. 

Llavors, demanàvem el compliment de la Llei de famílies,
amb la priorització de les monoparentals, i la continuació
d'aquesta feina, perquè el pla acaba d’aquí a un mes i mig, i es
continuï de cara a l'any que ve.

I res pus, gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé, Sra. Carrió. Bé, idò, el Grup Parlamentari
Socialista ha presentat l'esmena RGE núm. 16237/24 i, per a la
seva defensa, té la paraula el Sr. Lamin, per un temps màxim de
cinc minuts.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, Sra. Presidenta. En primer lloc, voldríem agrair a
MÉS per Mallorca i a la Sra. Carrió haver presentat aquesta
iniciativa perquè semblava que ens havíem posat d'acord fins
i tot en el dia en què l’havíem de debatre, i, bé, i això dona una
mica de comptes de la preocupació, crec que és una
preocupació patent entre els grups. Això no és una qüestió
particular, sinó que és l'evidència que creiem que això és una
qüestió important, després cadascú veurà la manera com ho
enfoca, però sí que estam d'acord que aquestes polítiques són
importants i la constatació és que avui debatem dues iniciatives
que van en aquesta línia de demanar que es posin més recursos,
que, sobretot, la conciliació i la corresponsabilitat sigui una
tasca que se’n faci calendari, que s'hi posin fons. 

La Sra. Carrió ho ha avançat, a nosaltres l'any passat ens va
preocupar molt i ho vàrem dir a la Sra. Consellera i ens va dir
que enguany no es tornaria a repetir. Ens trobam a aquestes
alçades i, fins on nosaltres sabem, encara no s'ha tret la
convocatòria d'ajuts adreçats a ajuntaments i a entitats de
famílies, la qual cosa també ens preocupa perquè ara estam,
igual que en aquest parlament, també els ajuntaments i les
entitats locals fan la seva feina de tramitar el seu pressupost, i
ja no és per una qüestió pressupostària, que també, sinó per una
qüestió també de planificació i de previsió. 

I, com deia la Sra. Carrió, nosaltres també tenim constància
d'ajuntaments, i d’entitats de famílies que l'any passat varen
haver d'aplicar preus que no es varen poder acollir a...,
diguéssim, a la reducció que establia el fet de poder comptar
amb aquest fons dels fons Corresponsables.

I, sense cap dubte ni un, també un element que ens preocupa
i que ja ha passat a altres programes i serveis d'aquesta
conselleria, és que no s'executen els doblers. Per tant, tenim
damunt la taula un debat que ens preocupa, que ens ocupa, que
tots estam d'acord que la política de la conciliació i la

corresponsabilitat es tracta de tenir temps, de poder dedicar
temps als teus, tant siguin fills com persones dependents o els
que tu vulguis, i es tracta evidentment de poder disposar dels
recursos per poder-ho fer.

I no és una qüestió que hagi de partir de zero, és que l'any
passat ja es tenia, es tenia una planificació, es tenien unes bases
i era simplement replicar les bases de l'any anterior, vull dir...,
perquè hi va haver un canvi de govern, com era obvi, i que
durant l'estiu, fins al desembre, hi havia de temps per poder-ho
fer. Es varen treure les bases a l’abril, i és evident que és una
qüestió que ens preocupa i que no pot tornar a passar perquè no
va en la bona direcció.

I per això nosaltres també votarem a favor de tots els punts
d'aquesta iniciativa, perquè hi estam cent per cent d'acord i per
això també, i amb l’objectiu de millorar i de contribuir-hi, hem
fet una esmena al punt 5, on introduïm el concepte de prioritzar
les famílies monoparentals, tant dels serveis públics com a
concertats i..., bé, i esperam que sigui acceptada per MÉS per
Mallorca. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé, moltes gràcies, Sr. Lamin. El Grup Parlamentari
Popular ha presentat les esmenes RGE núm. 16252, 16253 i
16254/24. Per a la seva defensa, té la paraula la Sra. Durán, per
un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Moltes gràcies, presidenta. Vegem, jo a la meva primera
intervenció, i evidentment no em repetiré, m'he limitat a
constatar una evidència: que el partits polítics, el Govern
d'aquestes illes, de tota la història del Govern d'aquestes illes,
que ha posat en temps rècord més mesures per a la conciliació
és el Govern de Marga Prohens i del Partit Popular. I és així, en
temps rècord ha posat més mesures que mai. És inqüestionable,
és un fet. Vull dir... oci adaptat en un any, oci adaptat, gratuïtat
0-3, llei de conciliació. 

Per tant, jo m'he limitat a posar en evidència el que és la
realitat i no he volgut entrar en retrets ni en fets tan habituals en
vostè, Sr. Lamin. No em posaré al seu nivell, seria molt fàcil,
massa fàcil. Per tant, no hi entraré. El que sí que li vull dir és
que pioner és quan és la primera vegada, i en aquesta comunitat
autònoma qui tendrà la potestat i el títol de dir que per primera
vegada ha fet una llei de conciliació és el Partit Popular, com
també podem dir el Partit Popular que vàrem ser el primer
partit polític i el primer Govern de les Illes Balears que va fer
una llei d'igualtat a l'any 2007.

Per tant, el que és seu, és seu i el que no és seu, no és seu,
per això és pionera, sí, és una llei pionera. 

A mi..., és ver, la veritat és que tant MÉS per Menorca com
vostè han caigut en una crítica que és molt fàcil, és la crítica
que fan tots els diputats..., miri, fa prou anys que som diputada,
és la crítica que fan tots els diputats quan a una llei diuen que
no es concreta, que no hi ha calendari i que no hi ha memòria
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econòmica. No haguéssim aprovat cap llei a la passada
legislatura, Sr. Omar Lamin, no n’haguéssim... -Omar Lamin,
em sembla que... Lamin, he dit..., bé, idò perdoni, Sr. Lamin-...,
cap: no haguéssim aprovat la Llei de cooperació, no haguéssim
aprovat la Llei d'arxius, no haguéssim aprovat la Llei d'igualtat,
no haguéssim aprovat cap llei d'aquestes.

Sap per què? Perquè tot ho fiaven al desplegament
reglamentari posterior, ni calendari, ni memòria, ni recursos. 

Per tant, en aquest cas, com que jo els dic que la llei -vostès
se l'han llegida, esper que se l'hagin llegida- ja contempla que
hi hagi un pla de conciliació, a més, vostès saben que totes les
al·legacions..., és una llei que pretén ser molt consensuada i sé
cert que ens posarem d'acord -sé cert que ens posarem d'acord-,
és una llei que pretén ser molt consensuada, tan consensuada
que s'han aprovat totes les al·legacions que s'han presentat fins
ara. El Govern ha acceptat totes les al·legacions. 

Evidentment, després contempla que hi haurà un diagnòstic
i un pla de conciliació i les mesures concretes, específicament,
vendran després, però jo ja els he dit un caramull de mesures.
No em vull tornar a repetir, perquè no vull ocupar més temps
perquè vull entrar en les esmenes que hem presentat, però les
mesures hi són, la bossa d'hores per a empreses privades i
públiques hi és, les hagués pogudes desenvolupar, però,
evidentment, per a empreses públiques hi ha unes mesures i per
a empreses privades hi ha unes mesures, però en tots els sentits
hi ha mesures. Ja m'hagués agradat a mi que el Pla de
conciliació hagués vengut amb calendari!

El Pla de conciliació del 2021-2024 no ve amb calendari,
per exemple, la mesura de la gratuïtat 0-3 no ve amb calendari,
no, n’hi acab de dir una.

Vostè...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... -perdoni-, n’hi acab de dir una i no em pot dir que no, el Pla
de conciliació no venia amb calendari. De fet..., de fet, la
primera mesura que varen aplicar va ser a l’any 2022.

Quant a l’oci adaptat o... o oci o lleure... -no, la confusió no
és aquesta, jo no tenc cap tipus de confusió, sé perfectament el
que és lleure i sé perfectament el que és oci adaptat i..., perquè
entre altres coses fa prou anys que faig feina en aquest tema i
la que m'entendrà millor és la Sra. Marta Carrió-, el que va fer
la consellera Fina Santiago a l'any 2022, per primera vegada,
després de vuit anys de governar va ser un decret, per primera
vegada, i jo li ho vaig agrair personalment, només per als nins
que tenien un grau de discapacitat 3 i només basat en centres
ordinaris, va excloure els centres d'educació especial. 

Va ser tal la revolució que hi va haver amb les associacions
de pares, Sr. Lamin, que les entitats d’educació especial que
cada any feien lleure adaptat no el varen poder fer, perquè eren
cursos que costaven 800 i 700 euros. Per això, per primera
vegada, aquestes famílies que no podien pagar 700 euros, han
tengut oci adaptat, perquè hi ha famílies que, desgraciadament,
no poden anar a un oci adaptat a centres ordinaris, no just les
que tenen un botó gàstric els seus fills, no just perquè els seus

fills tenen un respirador, sinó perquè el grau, per ventura -per
exemple- d'autisme que tenen, no permet, pel seu
comportament, poder anar a uns centres ordinaris. 

Per tant, com que de manera explícita treia aquestes
subvencions als centres d'educació especial, moltes famílies
que més ho necessitaven no hi varen poder accedir. Bé, idò,
l’any 2022 Asnimo, i tots els centres -ella ho sap perfectament-
no ho varen poder fer, no ho varen poder fer perquè, de fet,
varen venir aquí al plenari a parlar amb ella i no va ser capaç de
modificar el decret perquè els excloïa.

LA SRA. PRESIDENTA:

Sra. Durán...

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Hem presentat unes esmenes bàsicament pel que comentava
abans, només volia dir que l'única esmena que volia explicar
era l'esmena del punt 4, perquè la convocatòria que vostè
reflecteix aquí és una convocatòria bianual, i aquesta
convocatòria bianual acaba el març de 2025. Per això nosaltres
hem presentat aquesta esmena, perquè ara encara continuï en
març de 2025, després es farà, i nosaltres ho volem fer també
igual com vostès ho feien, de manera bianual. Per això,
demanaria que s'aprovàs bàsicament l'esmena al punt 4. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Durán. Torn de fixació de posicions. El Grup
Parlamentari VOX no hi és. Pel Grup Parlamentari Mixt té la
paraula la Sra. Gomila, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies. Bé, respecte del fons de la proposta, repetiré
només un petit paràgraf en el sentit de dir que, sense cap dubte,
compartim el que demanen a aquesta proposta, que es posi en
marxa o que segueixin posant en marxa les mesures del Pla de
conciliació i corresponsabilitat i que, sense cap dubte, aquest
pla marca unes accions, una temporalització i un calendari per
dur a terme totes aquestes mesures que, com bé deia, no només
ha de ser per poder conciliar per anar a fer feina sinó que ha de
ser poder conciliar per poder passar una part de gaudi amb la
família, per poder també tenir un temps propi, per poder tenir
un temps d'oci, de formació. Per tant, qualsevol pla de
conciliació a qualsevol llei no només ha de parlar de quina
manera ho fem per poder anar a fer feina, sinó de quina manera
podem gaudir realment d’aquesta corresponsabilitat i
conciliació gaudint de la família i estant amb els infants.

Respecte del que la Sra. Durán deia de la llei, dir-li que jo
mai no crític si no ho he llegit, per tant, li assegur que sí que me
l'he llegida, vull dir, jo no som de les que critic sense haver
llegit, per tant, sí he llegit el seu projecte de llei, i torn repetir
que és un projecte de llei que podria estar tot a la part del
preàmbul i dels objectius, perquè moltes de les coses que hi ha
allà, com el que ja vaig demanar al plenari al conseller
d'Empresa, respecte de promoure i ajudar..., a no promoure -
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deia- als ajuntaments que obrin els patis o que obrin... tot açò
es fa, els ajuntaments tot açò ho fem, ja tenim els patis oberts,
ja tenim els centres oberts a l'estiu, ja tenim els centres el
capvespre que els deixam a entitats; o almanco a l’ajuntament
que jo gestionava. I crec que com el meu, molts altres. 

I quan diuen, clar, ho posen damunt una llei, i diuen
promoure, entenc que vostès hi posaran els recursos materials
i personals perquè açò pugui ser. Perquè, de moment, tot açò
corria a càrrec dels ajuntaments. Per tant, crec que sí, que sobre
aquesta llei hi ha d’haver un compromís que no només sigui
promoure, sinó que digui com es farà i com se sentiran
suportats. I és en aquest sentit que li deia que aquesta llei, baix
el meu punt de vista, deixa molt a desitjar, però li vull dir que
no és una crítica fàcil. Vull dir, me l'he llegida, m'he l’he
llegida a consciencia, l’he revisada, i per a mi sí que hi falta,
baix el meu punt de vista, hi falta molta cosa, falta molta cosa
a desenvolupar-ho i falta molta cosa que realment no sigui una
llei...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... I la sensació que he tingut, però és una sensació meva, és que
amb l'afany de poder-la treure i poder dir: som els pioners,
perquè són els primers, fantàstic, vull dir, jo no tenc res a dir
que es faci una llei, i m'és igual si la fan vostès, si la fa el
PSOE, si la fa MÉS per Menorca o MÉS per Mallorca o
Unides Podem, m’és igual qui la faci, l’important és que hi
sigui, per tant, enhorabona perquè la posin endavant. Vull dir,
en açò no m'hi trobarà dient-li que no és així. Molt bé, hi ha
una llei de conciliació, un projecte fantàstic, acabem-la de
treballar i a veure si aconseguim que realment sigui pionera de
ver aquesta llei.

Però així com està ara mateix, baix el meu punt de vista,
deixa molt a desitjar. 

I una altra cosa que sí li vull dir, perquè precisament avui
matí he tornat mirar el Pla de conciliació que hi havia 2022-
2024, li aconsell que se’l miri, perquè sí que hi ha un calendari,
sí. Sí -no, no, li puc llegir, el tenc aquí davant- sí que hi ha un
calendari, per exemple, ara m’ho invent per dir cosa, agafant la
primera mesura que té un calendari, la que sigui, “elaboració
d’un diagnòstic”, el segon semestre de 2022, de 2023, de 2023
i 2024, “actuacions dirigides a promocionar”, i posa tot el
calendari. Per tant, sí que hi ha un calendari. Té un calendari,
vostè ha dit que no hi havia un calendari. Una altra cosa és si
s’ha complert, però tenia un calendari. 

Després, l'altra part que també hi havia és el tema, per a mi
important, que és el pressupostari, on diu: “pressupost
econòmic, 120.000 euros”. Però açò ho ha de posar una altra
administració perquè correspongui.

Per tant, ens agradarà més o manco aquest pla, estarà més
complert o menys complert, però el que sí hi ha és un calendari
i el que sí hi ha és un pressupost, que és el que jo desitjaria que
també hi pogués haver darrere de la llei de..., del projecte de
llei que hi hagués una memòria econòmica i més, desitjaria que
hi fos, perquè així, d'aquesta manera, seria més creïble. No altra
cosa. 

Per tant, des de MÉS per Menorca compartim la necessitat
que hi hagi aquesta llei. Vull dir, ens sembla molt bé que hi
sigui aquesta llei, però també crec que s'hi ha de fer molta feina
i, baix el meu punt de vista -ja li ho torn a dir, no ho critic si no
ho he llegit- tant açò com el Pla la d'infraestructures com el Pla
de salut i altres plans, baix el meu punt de vista, per voler-ho
fer de veres per ser els primers, no van al fons de les qüestions
i deixen molt a desitjar, i per açò fem les aportacions
necessàries. Per exemple, al Pla d'infraestructures ja vàrem fer
unes aportacions, en tornarem a fer.

Per tant, desitjaríem que el que es fes, es fes ben fet, i no
amb ànsies de ser els primer, perquè després quan està fet, i
està ben fet, si s'aplica, tindrà sempre el nostre suport en temes
relacionats amb salut, amb educació i, per descomptat, amb
corresponsabilitat i conciliació. 

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gomila. Té la paraula el Sr. Agustí Buades,
per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Sra. Gomila, tanta sort que
havíem pactat no parlar en  aquesta segona. Es veu que hem
menjat llengua amb taperes avui, perquè amigo.

(Rialles de l’intervinent i remor de veus)

No, però és un tema apassionant i jo també intervindré
perquè crec que és un tema molt important. Però, és clar, és un
pena, és una pena perquè la conciliació no és una guerra del PP
i del PSOE, no, però s’ha vist aquí o es veu. 

Voldria puntualitzar un parell de coses. Primer de tot, la llei
aquesta de conciliació no diu res i tal, escoltin, escoltin bé, per
què es va aprovar a l'any 2018 una llei de famílies -molt
important, més que la conciliació- amb 39 articles. Ni un més,
també li ho puc dir perquè vaig estar jo personalment negociant
amb set esborranys amb Fina Santiago. Per què varen aprovar
vostès una llei amb 39 articles? Vaja quina llei!, no hi ha res
concret, no hi ha res. 

La Llei de conciliació i corresponsabilitat és una llei, i
després s'estendrà, però no em venguin vostès a contar-me
contes que si aquesta llei i tal. Jo duc més de 22 esmenes i
possiblement arribaré a les 50, o no, em quedaré amb les 22,
però és igual. Però jo els anim que facin esmenes i que arribem
a un consens perquè crec que és important no, importantíssim.
Ens hauríem de llevar el pin del partit que sigui, en el meu cas
jo mateix, i... intentar arribar a un acord. Però crec que la
família i la conciliació ho mereixen.

Però, per favor, no venguin a manipular-me, sobretot a una
persona que va estar negociant amb la Sra. Santiago, una llei
importantíssima per a aquesta comunitat autònoma amb 39
articles, que no hi havia quasi res concret. Res.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)
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Bé, t’ho puc dir, sí, l’informe d’impacte familiar, que
vosaltres vàreu tardar cinc anys a posar. Ja vaig dir al faristol
del Ple, vaig posar els exemples de la vostra gran feinada amb
la...

Després, estic d’acord amb MÉS per Mallorca que,
efectivament, y que no sea precedente de nada, la conciliació
ha d’anar aferrada a la corresponsabilitat, cosa, per exemple,
que el meu expartit VOX no accepta. Jo sí, perquè tenc una
família, cinc fills i sé què és la corresponsabilitat i la
conciliació. 

Ara, vostè diu -i també té raó- que no sirva de precedente,
que és una qüestió de temps, no de doblers. Efectivament.
Bingo! Temps. I d’on s’agafa el temps? A la feina. Quines
mesures, o crec que les mesures més importants per a la
conciliació i corresponsabilitat és guanyar temps dins la
família, parella, matrimoni... el que vostès en vulguin dir, des
de la feina de cada un. Per tant, s’ha de fer una prospecció molt
clara de veure com podem guanyar els pares i mares temps per
estar amb els nostres fills, que això és la conciliació, no és
perquè vagi a un col·legi, vull que hi vagin, però l’important és
que siguin amb son pare i sa mare, per això es diu
“conciliació”, conciliació, unir.

I després, el que no acceptaré, jo ho sent molt, jo record...
record, preparant la Llei de famílies amb Fina Santiago em vaig
reunir amb moltes associacions, em vaig reunir un dia amb
Mercadona, per devora Son Dureta, amb cinc dones amb cinc
fills, era el embrión -el embrión- de l'Associació de Famílies
Monoparentals de Balears, a aquestes cinc persones jo les vaig
ajudar a crear l'Associació de Famílies Monoparentals. Per tant,
jo admir les famílies monoparentals, perquè si jo amb dos, la
meva dona i jo, amb cinc fills ens hem vist..., no sé com ho hem
fet per conciliar, imagina’t una persona tota sola, home o dona,
sobretot dona, amb un fill, idò han de tenir uns mèrits d’herois,
d’acord? Però això no lleva..., però això no lleva i això que...,
s’ha de ser just, que vostès vulguin prioritzar un tipus de
família amb l'altre, què fan?, les famílies nombroses... vostès ni
les anomenen -ni les anomenen-, això que és, ¿también por
ideología, por mantra...?, no ho se molt bé, ¿ideología de
género?, porque, claro, la maternidad, la paternidad, la
familía numerosa, però vostès aquí no anomenem res. 

Què passa, que les famílies nombroses...? D’acord, hi ha
45.000 famílies monoparentals, eh?...

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Buades,...

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

...i hi ha 20.000 famílies nombroses... -acab, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

... hauria d’acabar.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Però, per favor!, no prioritzin, el que és important és que
conciliï tothom, o només volen que conciliïn les
monoparentals? Tots, idò posin-ho, posin-ho, el que passa és
que la seva ideologia no els ho permet, això és el fotut.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, moltes gràcies, Sr. Buades. Procedeix ara la
suspensió de la sessió per...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Bé, idò...

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Em basta un minut de suspensió.

LA SRA. PRESIDENTA:

Té deu minuts vostè, però si en vol un, un ara.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

D’acord.

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé, un minut vol.

(Pausa)

LA SRA. PRESIDENTA:

Ja ha passat un minut, mallorquí, un parell de minuts
mallorquins.

(Algunes rialles i remor de veus)

... no hi ha problema, no hi ha cap..., no n’hi havia brindat deu,
vostè n’ha agafat un, i n’hem emprat vuit o nou i no passa res.
No passa res. Així que..., si ja ho tenim bé, idò, ja...

Bé, idò, una volta transcorreguts els minuts que han
passat..., bé, així bé..., la Sra. Carrió té la paraula per explicar
el que hagi d'explicar i per dir si vol acceptar l'esmena, si no...,
el que vostè vulgui. Ara té cinc minuts, apa, vinga!, tot seu. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta, no he arribat als deu. Primer, en un
segon, per aclarir aquest debat que tenim sobre lleure, oci i
això. Miri, la Sra. Santiago va tenir les competències de
joventut el 2019, a partir del 2019, per tant, Sra. Durán, vostè
ha dit vuit anys, no, perquè no teníem les competències en
joventut, les teníem al 2019, llavors va venir la COVID i al
2021 traguérem la convocatòria.

Aquesta convocatòria prové de la Llei de lleure, d’acord?
La llei del lleure diu que amb un grau de discapacitat 3 s’ha de
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tenir un monitor cent per cent per al nin, i amb un grau de... -de
dependència, perdonau-, 2 o 1, idò cada tres o cada cinc s'ha de
tenir un monitor a part. El qual vàrem anar a cobrir és això.

Llavors podem parlar d'oci, que era una altra història, però
la convocatòria que es va treure no excloïa els centres, perquè
no anava de la tipologia de centres, anava de l’activitat que
feies. Si tu feies lleure, que té unes característiques amb una
normativa i que ha de tenir tantes hores, amb aquesta
estructura, amb tants de grups, pum-pum-pum, entraves, la
fessis on la fessis, era independent. Si no, era una altra cosa -sí-
si no, era una altra cosa. Aquest és l’aclariment. I això ho férem
perquè, políticament, creiem fermament en lleure i en totes les
altres coses en la política d'inclusió, i no en la política de de
separació. Per això, la “deixon” ara. 

Per tant, la percepció de la realitat és subjectiva, jo ho deix
aparcat, cadascú... és subjectiva i, a partir d'aquí, la
subjectivitat de cadascú a l’hora d'identificar les mesures. Ja
està. 

Esmenes. L'esmena primera del Partit Popular del punt
número 1, no l’acceptarem perquè els punts de bombo al
Govern són punts dels grups parlamentaris que donen suport o
que constitueixen el Govern i que, per tant, crec que no
correspon a aquesta PNL. Jo celebr moltíssim, i perquè a més
ho he repetit moltes vegades, crec que era necessària la
iniciativa d'una llei de conciliació pròpia i única, però la llei -i
ja n'hi havia el 2007- però la Llei 11/2016 té un apartat de
conciliació, la Llei 8/2018 té un apartat de conciliació, i sí, 
efectivament, ara era necessari fer una llei de conciliació pròpia
i sí, efectivament, ha estat el  Govern de Marga Prohens que
l'ha posada damunt la taula.

El punt número 2 no li acceptarem perquè és una obvietat,
és a dir, vostès diuen: donarem compliment al pla fins que hi
hagi una llei. Però és que això passarà així, perquè el pla és fins
al desembre del 2024 i la llei està prevista per al març del 2025.
Per tant, ja està. Venc a dir, crec que ja el que diu l’esmena al
punt del pla ja queda dit. Crec que aquesta diferenciació que
vostè tal vegada feia vinculada o seguint la inèrcia de la PNL
del Partit Socialista crec que en aquest cas no és necessària. 

Llavors, en relació amb el punt 4, que ara era aquest en què,
en aquest minut mallorquí, intentàvem arribar a un acord, era
bàsicament perquè és importantíssim per als ajuntaments, però
molt especialment per a les AFA tenir les resolucions de les
convocatòries abans de començar les activitats. És a dir, que tu
sàpigues si tens doblers o no vinculats a aquella convocatòria
abans que l'activitat comenci. Primera per previsió i segona
perquè aquest tipus de convocatòria té vinculat el preu, en el
sentit que es diu que si tu tens doblers d'aquesta convocatòria,
tens uns preus màxims a aplicar. Per tant, necessites saber-ho,
perquè quan treus l’oferta de l’activitat si tens subvenció,
doncs, no pots cobrar més de 100 euros al mes, i si no la tens,
pots cobrar el que vulguis i que vengui qui vulgui.

És clar, l’esmena del Partit Popular, en aquest sentit, deia
que la convocatòria actual arriba fins a Pasqua del 2025 i que
s'iniciàs -diguéssim- la convocatòria de l'any que ve a partir que
es finalitzi. Però, és clar, les convocatòries estan entre quatre i
sis mesos, per tant, si començam l’abril del 2025, no serà fins

a l’octubre del 2025 que tendrem la resolució i, per tant, ens
tornarà a passar que l'estiu del 2025 tornarem a tenir
ajuntaments i AFA sense tenir la informació de si aquesta
proposta... no?, si tenen o no tenen aquests doblers. 

Efectivament, el meu punt -i si em permet el minut, Sra.
Presidenta, que m’he passat, però per tancar, em pas molt avui-,
en aquest punt òbviament el punt posava que es tragués dins
l’any 2024, a aquestes alçades el Govern no ha fet la tramitació,
per tant, és impossible que ho pugui fer dins l’any 2024, però
jo acceptaria canviar “dins l’any 2024" per posar “el primer
trimestre del 2025", que sí permetria que les AFA i les entitats
i els ajuntaments sabessin si tenen o no convocatòria..., doblers
de cara a l’estiu del 2025. Entenc que no sé si al Partit Popular
li haurà de donat temps de fer les gestions oportunes, però, en
qualsevol cas, deix per tancat -si us sembla que- en lloc de
posar “dins l’any 2024" posi “dins el primer trimestre del
2025", i amb les votacions veurem el què. 

I acceptam l'esmena del Partit Socialista perquè,
efectivament, en acomplir l'article 5 de la Llei de conciliació
s'han de prioritzar les famílies monoparentals i també la resta,
per cert, Sr. Buades, i per a mi públic... per a mi concertat és
públic i no m’hi cap la diferenciació, però, en qualsevol cas, ho
acceptarem. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Molt bé, Sra. Carrió. Ha fet cabals, eh, vull dir que ja ha...
ha fet cabals. A veure, així, al final...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Sra. Durán?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sra. Presidenta, no ens accepten les esmenes, ella ens ha
proposat que al punt 4 és “fins al primer trimestre”, ha dit, i a
mi em diuen que ja s’ha publicat les escoles de Setmana Santa
i que podrien acceptar si posa “dins el primer quadrimestre”.

(Se sent una veu de fons que diu: “vinga, Marga!”, remor
de veus i algunes rialles)

Jo li he dit que (...) dins el primer quadrimestre. És el que
em diuen des de conselleria.

LA SRA. PRESIDENTA:

Sra. Carrió?

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

D’acord. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Per tant, fem una transacció, llavors. Fem una transacció,
eh. Amb la modificació del punt no... Del punt número 4,
modificació del punt número 4. D’acord.
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EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sra. Presidenta...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

LA SRA. PRESIDENTA:

Les altres...

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

... no, no, no, jo no m’opos, simplement és una qüestió...

LA SRA. PRESIDENTA:

Avui, com que anam tan bé de temps, avui és el dia.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

... en el punt -no, no, no- en el punt 5 MÉS introduirà la paraula
“nombroses” o simplement ha estat un...

(Se sent de fons la Sra. Carrió i Palou que diu: “voleu que
m’autoesmeni”)

Eh? No, autoesmeni, no, que sigui justa, res més. No, és per
saber-ho, és que el vot canviarà.

LA SRA. PRESIDENTA:

Al final havíem de menester els deu minuts, al final ho eren
deu minuts que havíem de menester, o un quart. 

(Se sent de fons la Sra. Carrió i Palou que diu: “Si vols
posar article 5, l’article 5 de la Llei de conciliació”)

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

No, “el Govern ha de tenir en compte les famílies
monoparentals i les famílies nombroses, i més vulnerables”.
Les dues, o sigui, les “famílies nombroses” i, a més, “més
vulnerables”. Posar la paraula “nombroses” per gaudir de totes
les famílies.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

D’acord.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Vale. Eh, és més...

(Remor de veus)

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Què?

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

És igual.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Eh? A qui li he de demanar?

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

A la consellera, com que no fan res sense...

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Ah, per favor!, per favor!, no li demanis perquè ja és un
insult això. Nombroses, totes les famílies. Faltaria.

(Remor de veus)

Clar, clar, sí, l’article 5. L’article 5. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Vegem, d’acord...

(Continua la remor de veus)

... al·lotes, no hem acabat encara, no hem acabat encara, hem
de votar açò, si no, no podem acabar, i encara en queda una
altra. D’acord.

Llavors, tenim, no..., bé, el punt..., una cosa, votam per punt
o com ho fem? Conjuntament, com ho feem? Pot ser conjunt?
Ah, idò així, d’acord. El punt número 1..., llavors, ho votam tot
junt el punt número 1, amb l’original, del text original o el
punt...

(Remor de veus)

..., el punt número 1 el votam talment. El punt número 2, també
talment, del text original. El punt número 3, també talment. El
punt número 4, és on es fa la...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... sí, es posa, en tost de posar “dins l’any dos mil vint-i...” es
posa “dins el primer quadrimestre del 2025". D’acord. Al punt
número 5, s’hi afegeix...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... perdona, sí, però no (...) aquest, l’esmena del PSOE diu que
s’ha d’afegir “famílies... 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... sí, d’acord, nombroses i monoparentals”. I el punt número 6,
talment. Ho veiem tot bé tots? D’acord. Ara així ho votam. Bé,
idò va..., ara sí. Votam.

13 vots a favor. 

Queda aprovada la PNL RGE núm. 8828/24.

(Remor de veus)
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No hem acabat encara... D’acord.

3) Proposició no de llei RGE núm. 9087/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a augment
progressiu del servei de valoració i atenció precoç.

Finalment, passam al debat de la Proposició no de llei RGE
núm. 9087/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
relativa a augment progressiu del servei de valoració i atenció
precoç. Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari
Popular, té la paraula la Sra. Curto, per un temps màxim de
cinc minuts.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, presidenta, bona tarda, diputades i diputats.
L'atenció i la detecció de possibles problemes en la infància és
essencial per assegurar que els infants creixin i es desenvolupin
potenciant al màxim la seva capacitat individual. Els primers
anys de vida són molt importants per al desenvolupament
cerebral i emocional, és en aquests anys quan es pot identificar
de manera més efectiva possibles trastorns en el
desenvolupament: la parla, autisme, problemes d'aprenentatge
i altres afeccions.

La detecció precoç i sobretot la intervenció poden millorar
significativament els resultats i reduir els efectes d'aquests
trastorns i facilitar el desenvolupament més saludable i
equilibrat.

En tractar una problemàtica que pot tenir un infant quan es
petit, es poden millorar significativament les seves oportunitats
i ajudar a la millora no tan sols acadèmica, sinó també social i
en la seva vida diària, el que li permetrà a la llarga tenir una
millor qualitat de vida en general.

L'atenció primerenca és entesa com un conjunt d'actuacions
urgents de caràcter preventiu, de detecció, de diagnòstic i
d'intervenció terapèutica de caràcter interdisciplinari, que
s'entén des del moment del naixement fins que l’infant
compleix 6 anys, i inclou, per tant, les etapes perinatal,
postnatal i la primera infància.

Tenir accés a programes d'intervenció que han demostrat ser
molt efectius, com teràpies de llenguatge, de suport emocional
o educatiu, poden marcar una gran diferència en el futur
d'aquests infants, però aquest suport no tan sols és important
per als mateixos infants, sinó també per a les famílies on moltes
de les quals viuen angoixades pel futur dels seus fills o per no
saber gestionar o entendre, en molts casos, com poden
ajudar-los. 

Els serveis d'atenció primerenca s'adrecen a tota la població
infantil que presenta trastorns en el desenvolupament o que està
en risc de patir-ne, amb independència de quina sigui la causa. 

Això ha de permetre potenciar la coordinació i la
cooperació amb els centres i el servei d’ensenyament i amb la
xarxa sanitària per assolir una atenció global en les necessitats
de l’infant i la seva família.

Per una banda, tenim la Unitat de Diagnòstic Infantil i
Atenció Primerenca de les Illes Balears, l’UDIAP, que és
l'equip responsable de coordinar la intervenció, la planificació,
l'organització, la valoració, l'avaluació i el seguiment de les
actuacions d'intervenció. En aquesta unitat s’han de concentrar
totes les sol·licituds dels serveis d'atenció primerenca. 

Per altra banda, els Serveis de Desenvolupament Infantil i
Atenció Primerenca, SEDIAP, són els dispositius específics per
prestar atenció terapèutica interdisciplinària i transdisciplinària
a l'infant i a la seva família. Els Serveis per al
Desenvolupament Infantil i Atenció Primerenca han de disposar
de professionals dels àmbits de la psicologia, de la logopèdia,
de la fisioteràpia i del treball social, especialitzats en
desenvolupament infantil i intervenció familiar, i actuen no tan
sols dins l'àmbit escolar, sinó que també tenen intervenció a
l'àmbit familiar. 

Jo, de manera de manera professional he vist treballar i he
tingut un tracte directe amb aquests serveis, he vist tota la feina
i implicació de cada un dels professionals, així com també he
vist les angoixes dels pares. Vull aprofitar per posar en valor
aquest servei, un servei molt necessari, no tan sols per als
infants i el seu futur, sinó també per a les famílies. Moltes
d'elles viuen o pateixen moments molt complicats, moments de
negació, de creure que ells no estan capacitats per ajudar els
seus infants, moments de llàgrimes i frustracions, moments
molt complicats per a totes les famílies, però, que veuen la llum
quan reben l'ajuda dels diferents professionals que els
assessoren, els guien en aquell camí que no, no és un camí de
roses, sinó un camí ple de pedres que, amb ajuda, superen de
mica en mica.

Aquest servei és una llum per a moltes famílies, per això és
tan necessari i per això, des del nostre grup parlamentari, hem
presentat aquesta proposició no de llei. 

Des d'aquí demanam el suport de tots els grups
parlamentaris, així com el del diputat no adscrit, i ho demanam
per aconseguir potenciar les capacitats d'aquests infants que els
permetin un futur millor i per estar al costat de les famílies que
tant ho necessiten. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Curto. El Grup Parlamentari Socialista
ha presentat les esmenes RGE núm. 16238, 16239 i 16240/24.
Per a la seva defensa, té la paraula el Sr. Lamin, per un temps
màxim de cinc minuts.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, presidenta, bona tarda de nou. El primer,
Sra. Curto, gràcies per aquesta iniciativa, una iniciativa que
d'entrada compartim tots i que, en principi, va en la línia de
potenciar i de seguir apostant per aquells serveis que crec que,
sense cap dubte ni un, han estat i segueixen sent una prioritat.
I quan parlam de “primerenca”, és evident que desperta...
aquell sentiment en tots nosaltres, tot i que la política d'atenció
a la dependència va des dels més petits fins als més grans. Per

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202409087
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tant, sense cap dubte ni un, doncs tots els recursos que s'hi
puguin posar, tots els esforços sempre seran benvinguts. 

I permeti’m, dit això i havent agraït la proposta, dir-los que
tornam ser davant una proposta que no em puc permetre la
temptació de dir-vos que... que si el que es proposa és quelcom
tan obvi que si es detecta una necessitat i es volen seguir
potenciant aquests serveis i apostant-hi, feu-ho, ara teniu els
majors dels honors que podem tenir tots els que som aquí, no?,
els que som a l’oposició perquè ens hi han col·locat i vosaltres
que governau, governau i executau les polítiques, no? I
sobretot..., i ara que estam en període de pressupost, és un bon
moment per dibuixar aquest compromís.

I, com ja vaig dir a la consellera fa unes setmanes quan va
venir a presentar els pressuposts, sí, veiem bones paraules, les
podem arribar a compartir, perquè jo crec que en aquest tema
i en altres temes, tot i que de vegades el clima que es respira
aquí, podem estar d'acord perquè no es planteja res del que el
govern progressista durant aquests vuit anys ha potenciat, s’ha
crescut més que mai en hores de concertació de primerenca,
s'han millorat serveis... i és evident que queden coses per fer.
Bé, és que això és el repte de la política i d'estar al servei dels
nostres conciutadans. 

Per això, de ver i sense cap ànim ni d’ofendre ni molt
manco, teniu el vostre absolut dret de poder presentar les
propostes que vulgueu, però ens agradaria que aquesta proposta
no hagi d'arribar via proposició no de llei, sinó que arribi via
pressupost i que es posin els doblers. I, com vaig dir a la
consellera, enguany tornam veure un pressupost prou ajustat i,
efectivament, afecta aquesta partida, la partida de concertació.
Per tant..., que aquí hi ha salut mental, hi ha primerenca i és
important que aquesta..., i volem pensar que aquesta iniciativa
té un bon objectiu i, com hem dit, el compartim, ara, feu-ho a
la millor llei, a la llei més important de l'any que és la llei de
pressuposts. 

I amb aquest objectiu i també amb l'objectiu de millorar i de
concretar-ho una miqueta més, perquè és ver que hi ha.. els
punts que hi ha diuen coses prou generalistes, i jo crec que hem
d'aterrar amb objectius clars, i per això proposam una esmena
al punt 1, on demanam que s'augmenti el servei i que es faci
mitjançant un acompanyament d'un pressupost suficient de cara
a l'any..., bé, a l’exercici pressupostari de l'any 2025.

A l’esmena dos... en aquest punt, que és una esmena al punt
2, efectivament, va més enllà i el que sí volem és un servei
d'atenció primerenca més efectiu. I si el volem, el que hem de
garantir és que el SEDIAP pugui atendre tant els infants com
les seves famílies amb una prestació interdisciplinària i
transdisciplinària real. I per això també demanam que es faci i
que s'agilitin totes aquelles llistes d'espera o persones que es
troben pendents de valorar, i que es faci en un període màxim
de sis mesos perquè sí que sabem que hi ha gent que espera i,
de fet, jo conec casos de persones particulars que de vegades
ens criden i ens diuen: es que hi ha com una mica de col·lapse
en aquest sentit.

I després, a l'esmena tres, que s’introdueixi també l’objectiu
de la reducció de llistes d'espera en un 50%, amb un màxim de
6 mesos.

Creiem que són esmenes que, lluny de modificar el sentit
inicial, sumen concreció, objectius reals i, sobretot, que la
realitat és que, lluny de necessitar més iniciatives que quedin
sobre el paper, el que necessitam és més gestió, més pressupost,
més accions concretes. I necessitam que, de ver, aquest govern
assumeixi d’una vegada per totes la seva responsabilitat i,
sobretot, que compleixi la gestió que té per obligació i que té
la responsabilitat de fer. Perquè avui aquesta proposta no deixa
de ser un reflex una miqueta... o és que pensam que tal vegada
no hi ha... un full de ruta clar, però el servei hi és, el pressupost
hi ha estat, millorin-lo, hi posin els recursos necessaris, comptin
amb un tercer sector que està molt enfortit, i, evidentment, ara
governen vostès, actuïn amb la responsabilitat que això implica,
gestionin, dotin els recursos de més serveis i demostrin que,
d'una vegada per totes, hi ha un full de ruta.

I, si no, aquest Parlament i la ciutadania a la qual
representam el que acaba veient és el mateix: bones paraules,
però manca acció. 

Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Lamin. Torn de fixació de posicions. El
Grup Parlamentari VOX no hi és. Pel Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca, té la paraula la Sra. Carrió, per un temps màxim
de cinc minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Em surt malament, presidenta...

(Se senten veus de fons)

... perquè m'he passat dos minuts i ara em penalitza...

LA SRA. PRESIDENTA:

I ara...? 

(Remor de veus i rialles)

... Castigada, castigada, castigada. No perdem els segons, no
perdem els segons...

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, presidenta. Bé, a la Sra. Curto, he de dir-li que,
òbviament, estam absolutament a favor del contingut de la PNL
que vostè presenta aquí, creiem que tota la xarxa de recursos
vinculats a l'atenció primerenca és imprescindible, és necessària
i s’ha d'ampliar, i així ho vàrem demostrar en la gestió de la
passada legislatura, és a dir, va ser un dels eixos
importantíssims de la Sra. Santiago en aquesta execució, amb
l'ampliació d'hores, i amb un repte que jo crec que és important
i que aquesta conselleria n’hauria d'agafar el guant, que és
l'atenció 6-12.

Efectivament, de 0 a 6 és importantíssim, perquè és un
moment maduratiu clau, perquè segons quins canvis... no vagin
a més, al revés, i tenguin un ritme..., -ara no sé com dir-ho, tant
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he discutit a l’altra PNL que ara no em surten les paraules-, que
tingui una evolució positiva -gràcies, Sr. Buades- una evolució
positiva i, per tant, és clau el 0-6, però també és clau el 6-12,
perquè aquí llavors hi ha un bot importantíssim en què
desapareixen els suports, aquests nins segueixen a les escoles
i tenen necessitats, òbviament no les mateixes, però crec que
aquí sí que va ser un guant que es va iniciar amb una tramitació
d'un decret vinculat a 6-12 i que jo crec que la conselleria
hauria d'agafar el guant.

Donarem suport a aquesta PNL, tot i que és d’aquestes PNL
de les quals jo sempre em queix, quan vénen. M'ha encantat
l’anterior perquè crec que ha estat més el debat i les
conclusions, perquè... bé, és que el Consell de Govern ha
aprovat un pla de concertació 2024-2027, venc a dir, està dins
l'agenda política d'aquest govern i... i jo sempre pens que quan
discutim, quan presentam PNL, el fantàstic és poder aportar
una passeta més. En aquest sentit, creiem que és important. 

És ver que vostè em pot replicar que hagués pogut fer una
esmena en aquest cas i, efectivament, l’hagués poguda fer si no
haguéssim mort picant esmenes de pressupostos en les darreres
48 hores.

Res més. Li donarem suport en qualsevol cas i gràcies, Sra.
Curto, per la seva presentació.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt, té
la paraula la Sra. Gomila, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, presidenta. Compartesc amb vostè que l’atenció a
la infància ha de ser una prioritat per a qualsevol govern i
també, sense cap dubte, per a tota la societat. L'atenció a la
infància requereix una especial dedicació a aquesta atenció
primerenca, i els serveis de valoració i atenció primerenca,
precisament, permeten detectar aquests trastorns de qualsevol
tipus en el desenvolupament motor, cognitiu, sensorial o
conductual, o bé que estiguin en risc de poder-ho patir.

I, evidentment, l'objectiu és poder donar els tractaments
necessaris, i el més prest possible, per tal de poder potenciar la
màxima capacitat i el benestar dels nostres infants, així com de
la família i de l'entorn. Uns serveis que, sense cap dubte, han de
tenir caràcter universal per als infants i per a les seves famílies
i que és molt important que hi hagi una coordinació i una
cooperació amb els centres, amb els serveis d'ensenyament i
també amb la xarxa sanitària amb l'objectiu de poder tenir
aquesta atenció d'una manera global que atengui les necessitats
dels infants i també de la seva família.

I és així que la Unitat de Diagnòstic Infantil i Atenció
Primerenca, com també el Servei de Desenvolupament Infantil
i Atenció Primerenca són serveis que, formats per equips
multidisciplinars que treballen amb molta professionalitat, però
que no poden donar l'abast totes les sol·licituds que reben, per
manca de recursos humans i resulten, per tant, insuficients els
recursos que ara hi ha per poder donar una resposta ràpida, que
és el que es necessitaria.

Actualment, aquests serveis d'atenció primerenca
assumeixen una gran quantitat de centres, també de sol·licituds,
i els recursos personals dels quals disposen no són suficients
per poder donar aquesta resposta als nostres fillets i filletes, que
és el que realment voldríem. I açò implica, per tant, un
augmenten en les llistes d'espera i, sobretot, el fet de deixar
d'atendre els nostres infants com correspondria. 

La proposta que avui presenten va en aquest sentit
d'augmentar aquests professionals als serveis per poder atendre
aquestes sol·licituds. Les esmenes que proposa el PSOE van un
poquet més enllà, en el sentit de posar terminis i d'aprofitar que
som en aquest procés d'aprovació de la llei de pressuposts per
posar aquest finançament a aquesta llei de pressuposts del
2025, perquè així es pugui dur a terme aquest augment de
professionals, com vostè exposa perquè si no, és clar, queda en
paper banyat i només amb un propòsit. Si hi posam terminis i
hi posam també els doblers o el finançament necessaris per dur-
ho a terme, tot açò, baix el nostre punt de vista, complementa
la proposta que vostè ha fet.

Des de MÉS per Menorca, hi donarem suport si s'accepten
les esmenes del PSOE i també, en cas de no acceptar-se,
donarem també suport a la seva proposta inicial perquè
entenem que l'objectiu d'aquesta proposta és augmentar els
professionals i millorar l'atenció primerenca als nostres infants,
que crec que és el que tots volem.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gomila. Té la paraula el Sr. Buades,
per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Moltes gràcies, presidenta. Bueno, yo tengo una ventaja
sobre ustedes, estoy libre de partidismo...

(Remor de veus)

... y, por lo tanto, puedo... Yo quiero dar las gracias a la Sra.
Curto por esta iniciativa, me parece muy interesante. No tengo
esa prerrogativa, pero me gustaría presentar una PNL de 6 a 12,
que me parece muy interesante porque es cuando,
efectivamente, se maduran estas pequeñas cositas que a lo
mejor se pueden detectar al principio.

Pero bueno, como casi todos, menos todos en algunas PNL,
pero esta es una PNL sin ideología y entonces no es una guerra
entre partidos, y yo pediría a los dos partidos o a todos los
partidos aquí presentes, la flexibilización a la hora de pactar.

Entiendo que estamos en la mitad de legislatura y que es
necesario... començar a concretar las cositas, porque, vamos,
llevamos dos... casi dos años, llegaremos ahora en julio, y
habrá que concretar, pero también entiendo, pues, las
enmiendas del PSOE de poner un término, pero, bueno..., en el
medio está la virtud, ¿no? Pero que sí que sería cuestión de ir
concretando. 
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Y en esto yo estoy de acuerdo, porque si no las PNL, pues...
solo es un grito aquí de... de... cada uno expone su parecer, que
me parece muy bien, pero estamos a mitad de legislatura, ¿eh?,
no son bromas, la legislatura no son bromas, hay que ir
concretando, un poquito, solo un poquito. Lo digo en aras a que
pueda haber unanimidad también en esta PNL, que creo que es
no importante, sino importantíssima. Y animaría a los partidos
políticos, a los grupos parlamentarios que pueden, ya que yo no
puedo según el reglamento, a presentar una PNL cuanto antes
para atención de 6 a 12 años.

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Buades. Procedeix ara la suspensió de
la sessió per un temps de deu minuts, per la qual cosa es
demana al grup proposant si vol... No, no... no ho vol, no ho
vol. 

(Algunes rialles i remor de veus)

Bé, idò, intervenció del grup proposant per fixar la posició
i assenyalar si accepta les esmenes, per un temps màxim de cinc
minuts. Sra. Curto, tot seu.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, presidenta. Bé, començaré per dir al Sr. Lamin que
tant és el compromís d’aquesta conselleria i de la consellera
Cirer, que aquest passat mes de novembre s’han ampliat les
sessions en 16.821 sessions addicionals a les UDIAP.

Creiem que no podrem acceptar la frase que la conselleria
no assumeix les seves responsabilitats, perquè més d’un
augment de 16.000 sessions demostra molt més que qualsevol
crítica. 

Sra. Carrió, no puc coincidir amb vostè que aquesta PNL
sigui buida de contingut perquè, sincerament, mentre hi hagi un
infant o una família en llista d'espera, crec que des d’aquest
parlament s'ha de seguir instant el Govern a seguir en aquesta
línia. 

Jo no hi era, però crec que a l'anterior legislatura els grups
parlamentaris que donaven suport al Govern també presentaven
diferents iniciatives, perquè és una de les nostres funcions
realment. És que sembla que -i això s’ha viscut en reiterades
ocasions- que el Grup Parlamentari Popular no pot presentar
res, i, sincerament, crec que no és així. És com que cada vegada
que presentam qualque cosa: no, és que vosaltres formau part
del Govern, no podeu dir res al Govern. Jo crec que nosaltres
som grup parlamentari i fem la nostra tasca el millor que
sabem, igual que fan la resta de grups parlamentaris.

Vull agrair el suport dels diferents grups parlamentaris i del
diputat no adscrit. Els diré que no tenia un caire polític,
sincerament, jo ho he viscut del dia a dia amb famílies i la
meva intenció no tenia cap tipus de caire polític, sinó poder
ajudar un poquet més aquestes famílies. 

I referent a les esmenes, Sr. Lamin, encara que jo entenc el
seu argumentari, hem de ser molt conscients de la llista d'espera
que hi ha; una llista d'espera que supòs que vostè n’és
conscient, que no s'ha format d'avui per demà, sinó que ha estat
per una acumulació d'anys on les demandes han augmentat
tant..., però, és que el servei no ha augmentat al mateix ritme,
que pot ser per diferents casuístiques. 

És per això que nosaltres tenim clara la importància
d'augmentar el servei, per això hem presentat aquesta
proposició no de llei, però tenim clar que qualsevol moviment
d'ampliació du implícita una tramitació, una tramitació que
vostès, que han format part de l'anterior equip de govern i que
coneixen, sé ben cert que tenen molt en compte que la
tramitació no és una cosa ràpida de resoldre d'avui per a demà. 

És per això que nosaltres ja hem volgut posar en els acords
que es realitzi en el termini més breu possible. I encara que no
li aprovi les seves esmenes per aquesta argumentari d’una
temporalització real, sí que m'agradaria que encara així posés
en valor la proposició, posés en valor la necessitat d'ampliar el
servei i, sobretot, que tots els partits que sabem de la
importància d'aquest servei siguem capaços de posar-nos
d'acord -com altres vegades- per al bé dels infants i de les seves
famílies. Creiem que el que dic és necessari i que, gràcies a
ells, molts d'infants tendran un futur millor. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Curto. Al final així que les esmenes del
Partit Socialista no s’accepten. Molt bé, bé, molt bé, vull dir
que..., bé, ja està. Vull dir, així que passam a votar el text
talment, sense les esmenes, votam la RGE núm. 9087/24.
Votam.

Unanimitat, 13 vots a favor. Queda aprovada.

Moltes gràcies a tothom i ja està, moltes gràcies.

S’aixeca la sessió.
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